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Rezime/Abstract

Ovim istraživanjem smo željeli utvrditi na koji način se odrastanje djece u institucijama odražava na kvalitet njihovog života
u periodu adolescencije, odnosno da li i koliko su ponašanja poput depresije, anksioznosti i agresivnosti češća kod ovih
adolescenata nego kod njihovih vršnjaka odraslih u biološkoj porodici. Istraživanje je bazirano na osnovnim postavkama
teorije privrženosti (John Bowlby). Značaj i specifičnost ovog istraživanja je u tome što nastoji dati uvid u manifestna
ponašanja adolescenata koji odrastaju u domovima za djecu bez roditeljskog staranja, a koja se dovode u vezu sa njihovim
uslovima odrastanja, odnosno nedostatkom afektivne vezanosti za značajnu odraslu osobu usljed života u velikim
ustanovama. U ovom istraživanju je učestvovalo ukupno 108 adolescenata uzrasta od 15 do 18 godina izjednačene spolne
zastupljenosti (m=56, ž=52). Pola uzorka (n=54) su činili adolescenti odrasli u institucijama, bez roditeljskog staranja, dok
su drugu polovicu činili adolescent odrasli u biološkim porodicama.Potvrdili smo da postoji nekoliko razlika u
menifestovanju depresivnog ponašanja između ove dvije populacije adolescenata – adolescenti odrasli u institucijama više
brinu o bolovima i bolestima, i znatno su zadovoljniji svojim školskim uspjehom. Razlika u manifestovanju anksioznog
ponašanja nije nađena dok je kod ispoljavanja agresije nađen razlika u nekoliko situacija. Razlika među spolovima kod
institucionalizovaniih adolescenata je potvrđena u ispoljavanju anskioznosti - djevojčice su znatno anskioznije od dječaka,
posebno se to odnosi na ispitnu i socijalnu anksioznost. Muški ispitanici su pokazivali veću tendenciju ka agresivnom
reagovanju od djevojčica, posebno u primjeni fizičke manifestne agresije i fizičke latentne agresije. Ispitujući status
roditelja i anksiozno, depresivno i agresivno ponašanje, primjetili smo da je anskioznost najizraženija bila kod onih
adolescenata kojima su jedan ili oba roditelja umrli. Ipak, treba imati na umu da je kompleksnost razvoja obilježen stalnom
međuigrom nasljednih faktora, okoline i ličnosti, te višeuzročnosti u vidu različite kombinacije više rizičnih faktora koji
mogu dovesti do istog poremećaja a da pri tome u većini slučajeva niti jedan od njih sam nije dovoljan ili neophodan.
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